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   宁阳一中2017级高一上学期阶段性考试三

          物 理 试 题      2018.1
满分100分   时间90分钟
选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分，1—7为单选，只有一个正确答案。

8---12为多选全部选对的得4分，选对但选不全的得2分，有选错的得0分）

1．（4分）下列说法正确的是（   ）


A．
质点是一个理想化的模型


B．
物体从甲地到乙地两次通过的路程不相等，位移一定不相等


C．
“第2s内”和“2s内”表示同一时间间隔


D．
力、位移、速度、加速度都是矢量

2．（4分）下列说法中不正确的是（   ）


A．
放在桌面上的皮球受到的弹力是由于桌面形变之后产生的


B．
绳的拉力也是弹力，其方向沿绳的收缩方向


C．
有摩擦力一定有弹力        

D．
摩擦力的方向和物体的运动方向相同

3．（4分）关于加速度，下列说法中正确的是（   ）


A．
速度越大，加速度一定越大


B．
速度变化越大，加速度一定越大


C．
速度变化越快，加速度一定越大


D．
相等时间内速度变化越大，加速度一定越小

4．（4分）下面说法中正确的是(　　)

A．地面上的物体重力势能一定为零    B．质量大的物体重力势能一定大

C．不同的物体中离地面最高的物体其重力势能最大

D．离地面有一定高度的物体其重力势能可能为零

5．（4分）物体做直线运动的v﹣t图象如图，由图可知，该物体（    ）


A．前3s做匀变速直线运动
B．第3s内和第4s内的加速度相同


C．第1s内和第3s内的运动方向相反

D．0～2s内和0～4s内的平均速度大小相等
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6．（4分）如图所示，两个质量相等的物体A和B紧靠在一起放在光滑水平桌面上，如果它们分别受到水平推力F1、F2，且F1＞F2，则A施于B的作用力的大小为（    ）
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D．
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7．（4分）如图所示，用绳索将重球挂在墙上，不考虑墙的摩擦，如果把绳的长度增加一些，则球对绳的拉力F1和球对墙的压力F2的变化情况是（   ）


A．F1和F2都减小
B．
F1减小，F2增大


C.F1增大，F2减小
D．
F1和F2都增大

8．（4分）下列说法中正确的是（    ）


A．力是维持物体运动的原因     B．力是改变物体运动状态的原因


C．
一个物体受到的合力为零，一定处于静止状态


D．
两物体质量相等，惯性就一定相同，与两个物体的受力及运动情况无关
9．（4分）下列图象中描述的属于匀速直线运动的是（    ）


A．
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  B．
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C．
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D．
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10．（4分）为了求出楼房的高度，让一小石块从楼顶上自由下落（不计空气阻力），则测量下列哪个物理量可以计算出楼高（已知重力加速度g大小）（    ）


A．
石块下落的时间
B．
石块落地的速度


C．
石块第1s内的位移
D．
石块最后1s内的位移

11．（4分）打篮球时，运动员垂直起跳投篮的跳起过程可分为下蹲、蹬地、离地上升和下落四个过程，下落关于运动员蹬地、离地上升和下落三过程的说法中正确的是（设蹬地的力为恒力）（    ）


A．
蹬地过程中处于超重状态    B．
蹬地、离地上升两个过程中都处于失重状态


C．
离地上升和下落两个过程中都处于失重状态


D．
离地上升和下落两个过程中都处于超重状态

12．（4分）如图所示，运动员的双手握紧竖直放置的圆形器械，若手臂OA、OB的拉力分别是FA、FB，手臂OB不动，在手臂OA由水平方向缓慢移到OA′位置过程中，下列表述正确的是（    ）
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A．
FA变大

B．FA与FB的合力始终不变


C．
FA的大小保持不变

D．FB变小
二、实验题（本大题共2小题，每小题6分，共12分）

13．（6分）在“研究匀变速直线运动”的实验中：

（1）下列做法正确的是_________
A．打点计时器应使用直流电源     B．将接好纸带的小车停在靠近打点计时器处

C．先使纸带运动，再接通电源     D．将接好纸带的小车停在靠近滑轮处

（2）用接在50Hz交流电源上的打点计时器测定小车的运动情况，某次实验中得到的一条纸带如图所示（长度单位：cm），图中各点为每5个打点选出的计数点（两计数点间还有4个打点未标出），则打点计时器在打下C点时小车的瞬时速度为vC= _______   m/s，小车的加速度a=_______   m/s2．
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14．（6分）为了探究加速度与力的关系，某同学设计了如图1所示的实验装置，带滑轮的长木板水平放置．
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①在该实验中必须采用控制变量法，应保持__________不变；改变所挂钩码的数量，多次重复测量，在某次实验中根据测得的多组数据可画出a﹣F关系图线（如图2所示）

②分析此图线，CA段不过原点的可能原因是：______________

③此图线的AB段明显偏离直线，造成此误差的主要原因是_________

A．所挂钩码的总质量太大       B．所用木块的质量太大

C．导轨保持了水平状态         D．木块与导轨之间存在摩擦．
三、解答题（本大题共4小题，共40分，解答时写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤）

15．（7分）以初速度v0=3m/s做匀加速直线运动的物体，3s末运动的位移等于18m，求：

（1）物体的加速度；

（2）2s末的速度；

（3）第3s内的位移．
16．（10分）如图所示为修建高层建筑常用的塔式起重机。在起重机将质量m＝5×103 kg的重物竖直吊起的过程中，重物由静止开始向上做匀加速直线运动，加速度a＝0.2 m/s2，当起重机输出功率达到其允许的最大值时，保持该功率直到重物做vmax＝1.02 m/s的匀速运动。g取10 m/s2，不计额外功。求：

[image: image11.wmf]
(1)起重机允许输出的最大功率；

(2)重物做匀加速运动所经历的时间和起重机在第2 s末的输出功率。

17．（10分）如图甲所示，在风洞实验室里，一根足够长的细杆与水平面成θ=37°角并固定，质量为m=1kg的小球穿在细杆上静止于细杆底端O点，现有平行于杆向上的风力F作用于小球上，经时间t1=2s风力停止作用，小球沿细杆向上运动的v﹣t图象如图乙所示，杆和小球间的动摩擦因数μ=0.5（取g=10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8），试求：

（1）小球在0～2s内的加速度a1；

（2）0～2s内风对小球作用力F的大小；

（3）小球从最高点滑到出发点O点是时间t．（答案可以保留根号）
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18．（13分）如图所示，质量M=6kg的小车放在水平光滑的平面上，在小车左端加一水平推力F=34N，当小车向右运动的速度达到2m/s时，在小车前端轻轻地放上一个大小不计，质量为m=4kg的小物块，物块与小车间的动摩擦因数μ=0.4，小车平板足够长．（g取10m/s2），求：

（1）小物块放上后，小物块及小车的加速度各为多大？

（2）从小物块放上小车开始，经多长时间两者达到相同的速度？

（3）从小物块放上小车开始，经过t=3s小物块通过的位移大小为多少？

（4）若小物块恰好不从小车左端滑下，小车平板的最小长度是多少？
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宁阳一中2017级高一上学期阶段性考试三

          物理试题答案       2018.1
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分，1—7为单选，8---12为多选全部选对的得4分，选对但选不全的得2分，有选错的得0分）

1．
解：A、质点是一个理想化的模型，实际上是不存在的，但抓住了物体质量的属性，忽略了大小和形状，使问题研究变得简单方便．故A错误．

B、位移是从始末位置的有向线段，所以物体从甲地到乙地两次通过的路程不相等，位移一定相等，故B错误．

C、第2s内和“2s内”不是同一时间间隔，第2s内时间段为1s，故C错误；

D、矢量是即有大小又有方向的物理量，所以力、位移、速度、加速度都是矢量，故D正确．

故选：D．

2．
解：A、放在桌子上的皮球受到的弹力，是由于桌子发生形变之后要恢复原状对皮球产生的．故B错误．

B、绳的拉力是一种弹力，是由于绳子发生拉伸形变，要恢复原状而对物体产生的，所以其方向沿着绳子指向绳子收缩的方向．故B正确．

C、根据摩擦力产生的条件可知，有摩擦力时一定有弹力；故C正确；

D、摩擦力的方向可以与运动方向相同，也可以相反，故D错误；

故选D．

3．
解：据加速度的定义式：a=[image: image14.png]


可知：

AB、当速度越大或速度变化越大时，还取决于时间，所以加速度不一定越大，故AB错误；

C、加速度是描述速度变化快慢的物理量，所以速度变化越快，加速度越大，故C正确；

D、据加速度的定义式可知，相等时间内速度变化越大，加速度一定越大，故D错误．

故选：C．

4．
解析：物体的重力势能值与重力势能的零势能面的选取有关，故此题D选项正确。
5．
解：A、由图象知第一秒做匀加速直线运动，第二秒做匀速直线运动，第三秒做匀减速直线运动，故A错误；
B、速度图象的斜率等于加速度，第3s内和第4s内图线的斜率相同，则加速度相同，故B正确

C、由图知，在前3s内物体的速度均为正值，说明在前3s内物体的运动方向不变，第1s内和第3s内的运动方向相同，故C错误；

D、根据“面积”可知：0～2s内和0～4s内的位移相等，所用时间不等，所以平均速度不等，故D错误．

故选：B．

6．

解：以A、B组成的系统为研究对象，由牛顿第二定律得：

（F1﹣F2）=2ma，

加速度为：a=[image: image15.png]


，

以A为研究对象，由牛顿第二定律得：F1﹣N=ma，

解得A、B间的作用力：N=[image: image16.png]F+F,




；    故选：D．

7．解：以小球为研究对象，分析受力如图．设绳子与墙的夹角为θ，由平衡条件得

F1′=[image: image17.png]me

cos B



，F2′=mgtanθ

根据牛顿第三定律得

球对绳的拉力F1=F1′=[image: image18.png]me

cos B



，

球对墙的压力F2=F2′=mgtanθ

把绳的长度增大减小，θ减小，cosθ增大，tanθ减小，则得到F1和F2都减小．

[image: image49.png]


故选：A

8．解：A、力并不是维持物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因，故A错误，B正确；

C、物体不受力时将保持静止状态或匀速直线运动状态，故C错误；

D、影响惯性大小的唯一因素是质量，质量相同，惯性相同，与运动情况及受力情况无关，故D正确．

故选：BD．

9．解：A、此图位移不随时间而变化，图线的斜率等于速度，说明物体处于静止状态，故A错误；

B、由图看出速度不随时间变化，说明物体做匀速直线运动，故B正确；

C、此图线的斜率不变而且大于零，说明物体做匀速直线运动，故C正确；

D、速度随时间均匀增大，说明物体做匀加速直线运动，故D错误；

故选：BC．

10．解：A．根据h=[image: image19.png]


可知，知道石块下落的时间就可以求出楼的高度，故A正确；

B．根据2ah=v2可知，知道石块落地的速度就可以求出楼的高度，故B正确；

C．石块第1s内的位移可以根据h=[image: image20.png]


直接计算，是一个已知量，如果只知道石块第1s内的位移，没有其他条件，无法计算楼的高度，故C错误；

D．设运动时间为t，根据△x=xt﹣xt﹣1即[image: image21.png]1
Ea(z’lg (t-1) ?



=△x，可以算出下落的时间，由A的分析可知，可以求出楼的高度，故D正确．

故选：ABD．

11．
解：A、在蹬地过程中，加速度方向向上，所以此时人处于超重状态；故A正确，B错误；

C、当离开地面后，人对地面就没有作用力了，处于完全失重状态，此时有向下的加速度，加速度的大小为重力加速度g，故C正确，D错误．

故选：AC．

12．[image: image50.png]


解：B、以人为研究对象，分析受力情况如图，人保持静止状态，则知FA与FB的合力与重力G大小相等、方向相反，保持不变，故B正确；

A、C、D、由图看出FA的大小在减小，FB的大小也在减小，故A错误，C错误，D正确；

故选：BD．

二、实验题（本大题共2小题，每小题6分，共12分）

13．解：（1）A、打点计时器应接交流电源，故A错误；

B、将接好纸带的小车停在靠近打点计时器处，故B正确，D错误；

C、开始记录时，应先给打点计时器通电打点，然后再释放重锤，让它带着纸带一同落下，如果先放开纸带让重物下落，再接通打点计时时器的电源，由于重物运动较快，不利于数据的采集和处理，会对实验产生较大的误差，故C错误；  故选：B．

（2）两计数点间还有4个打点未标出，所以相邻的计数点间的时间间隔T=0.1s，

根据匀变速直线运动中时间中点的速度等于该过程中的平均速度，可以求出打纸带上C点时小车的瞬时速度大小．

vC=[image: image22.png]0.384-0.128
2%X0.1



=1.28m/s

AB=8cm．BC=11.2cm，CD=14.4cm，DE=17.6cm，可知连续相等时间内的位移之差为3.2cm，

[image: image51.png]


根据△x=aT2得：a=[image: image23.png]0.032
0.0L



=3.2m/s2．

故答案为：（1）B，（2）1.28，3.2．

14． 解：（1）在该实验中必须采用控制变量法，应保持木块质量不变；

（2）①当拉力F已经不为零时，木块仍然没有产生加速度，故原因是未平衡摩擦力或平衡摩擦力不足；

②此图线的AB段明显偏离直线，造成此误差的主要原因是不再满足钩码的质量远远小于小木块的质量，即所挂钩码的总质量太大；

故选：A．

故答案为：（1）木块质量；（2）①未平衡摩擦力或平衡摩擦力不足；②A

三、解答题（本大题共4小题，共40分，解答时写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤）

15
解：（1）设加速度为a，由位移时间公式得：前3s内的位移：[image: image24.png]- 1.0
x5=vptytyats




代入数据得：a=2m/s2
（2）由速度公式得：2s末的速度：v2=vv0+at2=3+2×2=7m/s

（3）由位移时间公式得：前2s内的位移：[image: image25.png]1
xzivn(2%3(2223><Z+E><Z><4:10m




第3s内的位移：x=x3﹣x2=18﹣10=8m

答：（1）物体的加速度为2m/s2；

（2）2s末的速度7m/s；

（3）第3s内的位移8m．

16．
解析：(1)设起重机允许输出的最大功率为P0，重物达到最大速度时，拉力F0等于重力。

P0＝F0vmax①
F0＝mg②
代入数据，有：P0＝5.1×104 W。③
(2)匀加速运动结束时，起重机达到允许输出的最大功率，设此时重物受到的拉力为F，速度为v1，匀加速运动经历时间为t1，有：

P0＝Fv1④
F－mg＝ma⑤
v1＝at1⑥
由③④⑤⑥，代入数据，得：t1＝5 s⑦
t＝2 s时，重物处于匀加速运动阶段，设此时速度为v2，输出功率为P，则

v2＝at⑧
P＝Fv2⑨
由⑤⑧⑨，代入数据，得：P＝2.04×104 W。

答案：(1)5.1×104 W　(2)5 s　2.04×104 W

17．解：（1）有速度时间图象可知

[image: image26.png]a =2 =/ s a0m/ &




（2）在风力作用下，由牛顿第二定律得

F﹣mgsin37°﹣μmgcos37°=ma1
解得F=30N

（3）有速度时间图象可得小球在杆上向上运动的最大位移为x=[image: image27.png]16 40ne120m




小球下滑的加速度为mgsin37°﹣μmgcoa37°=ma2
解得[image: image28.png]a,=2n/ s




由x=[image: image29.png]Zat



得

t=[image: image30.png]=, X120 o e
ay 2




答：（1）小球在0～2s内的加速度20m/s2
（2）0～2s内风对小球作用力F的大小为30N；

（3）小球从最高点滑到出发点O点是时间t为[image: image31.png]2af30s




18．解：（1）物块刚放上小车时，受摩擦力，故物块的加速度a1=[image: image32.png]


=μg=4m/s2，方向水平向右

小车受推力F及摩擦力作用，根据牛顿第二定律，小车的加速度

a2=[image: image33.png]F- Hmg




=[image: image34.png]34-0.4X4X10
6



=3m/s2，方向水平向右

（2）设经过t时间，物块与小车的速度相等，则有：v0+a2t=a1t，

解得：t=[image: image35.png]


=[image: image36.png]


=1s

（3）在开始1s内小物块的位移：[image: image37.png]


=[image: image38.png]= x4x1?



=2m

最大速度：υ=a1t=4m/s     

在接下来的2s物块与小车相对静止，一起做加速运动，加速度：a=[image: image39.png]


=[image: image40.png]6+



=3.4m/s2
这0.5s内的位移：S2=vt+[image: image41.png]Zat



=[image: image42.png]4xz+éx3.4x 2°



=14.8m

所以通过的总位移s=s1+s2=2+14.8=16.8m．

（4）由（2）可知，在时间t=1s时，二者速度相等，

此时，物块位移[image: image43.png]


=[image: image44.png]= x4x1?



=2m

小车位移[image: image45.png]Xy 1
Fvttra,t’?
Last



=[image: image46.png]zx1+%x3x 17



=3.5m

小车平板的最小长度：L=x2﹣x1=1.5m

答：（1）小物块放上后，小物块的加速度为4m/s2，小车的加速度为3m/s2
（2）从小物块放上小车开始，经多1s两者达到相同的速度；

（3）从小物块放上小车开始，经过t=3s小物块通过的位移大小为16.8m

（4）若小物块恰好不从小车左端滑下，小车平板的最小长度是1.5m
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